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INCAPACITES DE TRAVAIL (EVALUATION) 848

utilisent surtout leurs membres inférieurs (ex. : facteur); ¢) ceux qui ont besoin
surtout de leurs membres supérieurs (ex. : typographes) ; d) les ouvriers d’art
dont les yeux et les mains sont les organes dont 'intégrité est presque toujours
nécessaire (v. tableaux, p. 840, 841).

Les incapacités portant sur les membres peuvent se réduire a sept variétés
essentielles (Rémy) : 1° 'amputation; 2° I'ankylose; 5° le raccourcissement;
4° la déformation ; 5° la paralysie; 6° la pseudarthrose; 7° I'atrophie muscu-
laire. Plusieurs de ces variétés coexistent en général. Par exemple la défor-
mation aggrave forcément une pseudarthrose ou un raccourcissement. C'est la
pseudarthrose ou le raccourcissement qu'il faut évaluer. On s’efforcera d’appré-
cier exactement en recherchant : 1° Quels sont les mouvements empéchés ou
limités par une ankylose, une paralysie, une atrophie; 2° Dans quelle pro-
portion la force du membre est diminuée; 3° Quelle réduction linfirmité en-
traine dans la capacité ouvriére du blessé au point de vue de ses facultés de
travail en général et de sa profession en particulier.

[’évaluation des diverses lésions de la main, dont I'intégrité est nécessaire
dans la plupart des métiers manuels, a été fort ingénieusement préeisée par
Rémy (v. tableaux, p. 842 & 847).

Evaluation des troubles de la vision. — A) Diminution de
Iacuité visuelle. — 1° Définition de Uacuité visuelle professionnelle. —
Un blessé a perdu la moitié, le tiers, le quart de son acuité visuelle mono-
culaire ou binoculaire. Comment évaluer la réduction de sa capacité de travail?
En précisant quelle est la diminution de 'acuité visuelle professionnelle subie
par le blessé.

Il y a lieu en effet de distinguer 'acuité visuelle scientifique ou physio-
logique (V. 8.) de l'acuité visuelle professionnelle (V. Pr.). La V. S. peut étre
fort diminuée sans que 'ouvrier soit géné pour gagner son plein salaire;
exemple : les tailleurs de pierre, les terrassiers, les laboureurs. Par contre, un
mécanicien de précision est incapable d’exercer son métier avec une V. S.
de 1/5. Il n’est pas aveugle, mais il est atteint, pour sa profession, d'I. P. T.

On appelle V. Pr. d’un métier déterminé le degré d'acuité visuelle physiolo-
gique nécessaire pour exercer ce métier. Il en résulte que la limile supérieure
de lacuité visuelle professionnelle d’une profession est fournie par le degré
de V. S. le plus bas qui permet d’exercer cette profession sans entraves. La
limite inférieure est le degré d’acuité physiologique le plus élevé qui ne per-
met plus du tout 'exercice de ce métier.

Chaque métier a son acuité professionnelle propre dont le degré ne peut étre
fixé que par l'observation. La V. Pr. est la seule dont on doive tenir compte
pour évaluer I'incapacité de travail.

Dans le graphique suivant, Grenouw a schématisé comment on peut trouver
la V. Pr. d’'un ouvrier lorsqu’on a mesuré, avec des échelles de Snellen, par
exemple, sa V. S. Voici comment on doit lire ce graphique. Greenouw distingue
trois catégories de métiers : @) ceux qui nécessitent une acuité visuelle ordi-
naire; b) ceux qui nécessitent une acuité visuelle supérieure; ¢) les professions
dites visuelles, pour lesquelles la vision doit étre maxima. (es trois calé-
gories de métiers sont indiquées sur le graphique par les lignes inclinées AB.
CF, CDF. Les chiffres portés sur la ligne horizontale marquent en dixiémes les
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différents degrés de la V. S.; ceux qui sont portés sur la ligne verticale
marquent, également en dixiémes, les degrés de la V. Pr. Voici un cultivateur
dont la V. S. est de 0,4. Quelle est son acuité professionnelle? Elle est indiquée
sur le graphique de Grenouw par l'intersection des deux lignes verticales
0,4— 0,4, et oblique AB : par cette intersection passe la ligne 0,8 —0.8.
Done la V. Pr. est pour cet ouvrier de 0,8.

On peut admettre, avee Sulzer, que la V. Pr. est égale, pour les métiers &
exigences visuelles faibles, au double de la V. S., aussi longtemps que cette
derniére ne tombe pas au-dessous de 0,15. Pour les professions visuelles, la
V. Pr. se confond avee V. S.

Quand y a-t2l 1. P. T.?2 — 1l ya I. P. T. lorsque la V. S. d’un ouvrier est

Acuité visuelle physiologique.
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Fig. 234. — Graphique de Greenouw : A, B, métiers qui nécessitent une acuité visuelle ordinaire ;

G, E, méliers qui nécessitent une acuité supérieure; C, D, F, professions visuelles.
au-dessous de la limite inférieure de la V. Pr. de son métier. Greenouw donne
0.15, Trousseau et Truc 0.4 comme étant cette limite. Done, sans étre aveugle,
un blessé dont la V. S. est tomhée au-dessous de 0,1 doit étre déclaré atteint,
pour sa profession, d’L. P. T.

Quand y a-t-il I. P. P. et comment en évaluer le degré? — Il ya L. P. P.
lorsque la V. 8. d’un ouvrier est tombée au-dessous de la limite supérieure de
la V. Pr. nécessaire pour exercer son métier.

Grenouw, dans les deux tableaux suivants, a indiqué les différentes réduc-
tions de capacité entrainées par la réduction dela V. 8. Les chiffres ou caractéres
gras de la colonne supérieure horizontale correspondent a Iacuité d’un ceil s
ceux de la colonne verticale de gauche indiquent la V. 8. de I'wil congénere.
Supposons un électricien dont la V. S. de l'eeil droit soit de 0,5 et de 0,5 pour
P’eil gauche. Si nous cherchons dans le premier tableau (professions visuelles),
nous trouvons que cette diminution de la V. S. correspond a une réduction de
salaire de 60 pour 100. Pour un forgeron, nous chercherions dans le second
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tableau qui se rapporte aux professions a exigences visuelles peu élevées et
nous y verrions que le préjudiee doit étre évalué a 40 pour 100,

Tableau I

(uotité de la réduction de la capacité de travail pour 100 en chiffres ronds en cas de diminution de
I'acuité visuelle des deux yeux, pour des professions qui demandent un degré élevé d'acuité visuelle.

La visiox PERIPHERIQUE EST COXSERVEE AVEC PERTE TOTALE
DE LA
01 VISION CENTRALE

0.5 0.4 0.3 0.2 ou ET PERIPHERIQUE

L ACUITE VISUELLE SCIENTIFIQUE moins D UN (EIL

DeGng

DE

r 4.0-0.6 {1.0-0.6] — | 5—10{10—15]10—20{10—25 20—35
—_ 20 25  |25—30|50—35|530—40 50—45
La vision \ h—10| 25 40 | 40—45 | 45—50[50—55 50—60
peériphérique est < i 10—15[25—30{40—45) 60 |60—65]65—70 7015
conservie. : 10—20|50—35 | 45—H0[{60—65| 80 |80—85 85—00
0.4

. ou mwoins. | 10—25|30—40|50—55|65—70 100 100

Avec perte totale de la vision
centrale et périphérique d’un
T e DR TSR] || P 5] 5| 50—60|70—T75|85—00| 100 100

Tableau II

Quotité de laréduction de la capacité de travail pour 100 en chiflres ronds en cas de diminution de l'acuilé
visuelle des deux yeux, pour des professions qui demandent un degré peu élevé d'acuité visuelle.

VISION PERIPHERIQUE EST CONSERVEE Avec
PERTE TOTALE
| DE LA
| 0.02 | vision CENTRALE
0.05 | ou | Er PEMIPHERIQUE
SUIENTIEIQUR ‘ moins p'UN L

Decre

|
DE L'ACUITE VISUELLE |

5—10{10—15 10—20{10—20/10—25 W0—-331/5
: | 25 ‘.’5—-’!“;.'ntJ—.'a.'.iﬁl}—-’.lliﬁl)—-itl .’m—.‘)l_}
La vision . —10 40 4550 50 [50—5H5|50—5H5 50 —60
périphérique . 10—15 |25 —a0| 60 65 |65—T70/65—70 70—=75
ost | 10—20 50 | 65 | 80 | & | ® 85—90
CONSErvee. F 10—20 [50—40{50—55/65—T70] 85 90 | 9 95

\ ou moins.| 10—25 i.’l”-—‘i"l.‘lu—il:litj:)'_-ﬂr 85 | 95 100 100
Avec perte lotale de la vi- | |

sion centrale el périphe- ‘ ‘ | [ |
rigue dun eil. . . . 12035 1/5[40—5055—60| 70—7585—90|
|

100 100

B. Diminution de I'acuité visuelle des deux yeux, inégale pour
chague ceil. — La V. Pr. est constituée par Pacuité visuelle binoculaire.
Yoici le baréme employé en Allemagne pour évaluer le degré d’acuité visuelle

professionnelle dans les cas ol la diminution de I'acunité est différente pour

chaque eeil.
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ACUITE SCIENTIFIQUE DE L'(EIL DROIT

5 | 5 5 Brc Bl VRSB AT
10 15 20 | 25 | 35 | 50 | 75 | 400
ou | ou | ou ou ou ou ou | ou
12 | 13 | 44 | 45 | 4/7 | 140 | 145 | 4/20 |

0.5 | 033 | 0.25 ( 0.2 | 045 | 0.4 |0.075| 0.05
25 [ \
a | 10 10 | 15 15 20 20
10 | 10 15 20 25 25 30
25 25 a0 o0 39 10 45 5h
40 40 5 50 5 | 60 65
40 55 60 70 | 15 80
&h G0 70 'y 80 85 90
o0 65 75 5 90 a5 105
1/45 ou hi 70 80 05 100 115
1/20 ou | | 45 | @0 Th 85 100 110 | 195
0 % 3 55 65 R0 90 | 115 125 125

142/3 ou
1/2 on
1/3 ou
1/4 ou
1/6 ou
l,.l"T oun

1/10 ou

gw o

Poopooooo
aoh;ml\:wmc

[T

Dans ce tableau, les portions de la colonne horizontale indiquent la V. S.
de I'wil droit; les portions de la colonne verticale de gauche indiquent la V. S.
de I'wil gauche. Les nombres des autres colonnes représentent en centiémes la
diminution de la V. Pr. correspondant & cette diminution double de la V. S.
Soit un blessé dont la V. S. de P'wil droit est de 0,5 et la V. 8. de I'@il gauche
de 0,1. Cherchez dans la deuxiéme colonne verticale, & la 7¢ ligne, et vous lisez
25/100. Le blessé a done une acuité visuelle binoculaire de 1/4 ou de 0,25.

En Allemagne, comme le tableau le montre, la cécité est évaluée a
125 pour 100, & cause des soins particuliers dont I'aveugle a besoin.

Ces chiffres n'ont qu'une valeur documentaire. L’expert tiendra compte
surtout de I'dge et de la profession du hlessé.

C) Evaluation de I'incapacité due a la perte d'un eil.— On évalue en
général la perte d’un @il & 535 pour 100. Mais il y a des professions ou cette
évaluation est trop faible, et I'on doit, chez les ouvriers qui exercent une profes-
sion visuelle, I'élever a 40 el quelquefois méme a 50 pour 100.

D) Evaluation de la perte de I'eeil sain chez un borgne.—Le borgne
qui perd il restant est atteint d’l. P. T. La réduction déclarée doit done étre
évaluéea 100 pour 100. Malgré qu’il soit illogique de faire supporter i I'entre-
prise les conséquences d’un accident qui rendent aveugle un ouvrier déja
borgne antérieurement, la Cour de cassation a déclaré qu’il devait en étre ainsi.
La Cour supréme s’est basée sur le texte méme de la loi de 1898 qui ne tient
compte, pour I'indemnisation des accidents, que de deux éléments : le salaire
gagné avant la blessure, le salaire que peut gagner le blessé une fois mutilé. Or,
pour un borgne, I'eil sain représente sa capacité totale de travail, ¢’est-i-dire
son plein salaire. S'il le perd, il a dvoit a la rente correspondante a I'l. P. T.

E) Evaluations admises par la jurisprudence frangaise. — Le pra-
ticien trouvera dans les tableaux suivants des termes de comparaison pour éva-
luer la réduction de capacité ouvriére entrainée par une infirmité. Ces chiffres
n'ont d’ailleurs qu'une valeur documentaire : on doit en effet tenir compte de
Iage, de la profession, du degré d'instruction du blessé pour évaluer équita-
hlement sa diminution de tapﬂéi[f'- ouvriére.




INCAPACITES DE TRAVAIL (EVALUATION)

706 ‘Quuang-juneg [eunguy,

jnegon( pa
1061 ‘steduy
0061 "SUEILIQ D)

Pl
‘T06}) ‘Louey 0
“TOGY ‘[BART [RUDGLLL

‘BOGI ‘xXnoapaf, !
006G OPUSI [RunqLay,

1061 ‘Louey o)

H0GT ‘Aouey ap 0
HOG snwapdog o

‘2061 ‘slaed op anoj)

*RIN0D SINMISN]]

‘uokry op 19 suatmy p )

‘6] ‘souudy op 9

‘06T ‘sousaAy [eunqLi],

‘0061

(A1 T
104 ap pueyaIe]y
*JOISSRIID ],
najuey;
*NYSSIOW(]
1912 IR

[ 4

QIOETH

TR BT |

M

“10100]7
ap anonbi|
LIRSS ELIO ]

‘Su[law

amasnly
1L
RETRIVRAEY

-one ‘oneda |
,mﬁ.—._u.::.w:cu 0] 2p jua

© + canaupdns eaquou np o

" 9pNod NP SHUSWIANOW SaP UONE)IWT]
* aanjoRy —
uomdapyd sgade aarpnosnu onjdoagy
“arneda
natAR[d aanjary soade opgs -
* apeaguny-ojndeos anboayd aynpgay
: 11U | ap 12 seiq up soppsnw sop ayd

1IN0
uonexn| soade sjudmANOUX
*(orerdowo aanyaeay)

20AR

1 np adesn |

ap a9qduioa anhsaad
* swIq np afesn,[ op 9300
gl

DUMD]

© ot yoap seaq up uonenduwy
‘Hoap selg

odwr “oy0ap oneda | ap
: © 0 cmiddep quied no dorsop owmon «
Jduo J1a10s 98 ap apiuqissodun 1p amed
R A R Ty P T

‘9

* pmsia dwegp np onpua

(apquqoad - fowe) peo un,p

‘ S-SUOIRYT ')
AUORS =ANS-SUO[ YY) *7) "qL],

‘0061

\

0067 ‘Ksaquien *0 [eungry,

(1) p] ‘anogmuygon( paoaay

081
0%
09G6
001
001
008
Nog
L1 15
00%
066

00%
008
008
GLOT
0ce

0061

0001

o

€

RN LLLOA |
-masnly
JEEAREY §

S0LIRT)
*IDLINLIOG
"aIANDURY
"uodeyy
QIGRGEAGR |
“sarpnolig
~aoraaaa Huoaddy

“uodB|
SERAIA],

noief

“pua)

8/
e op 01/
Pl

Pl

R [1e0 Um, P UOTSTA S LRG|

'Xne x

= Ct ot uap ¢ Ap Ao

alil :__ Q..:S“_—w.ﬂ mu___.:...: sap dpﬂuu.e_w. 9 I 0

...:q.,m._c_..-o,:?i.. ouuaIp o1 DLy

== :_._;U_“__ DUIST)RLLITIR.T) m...r:—.n sinanop .d:;/

101

Gt . f B aan du.ﬁ.—
© o+t ojoded e[ suep sojqnoa) ‘oyoned

‘ouoned seaq np askpesed

v suep —_

"9[BIQOIIOA SUUO[0D 19 819

LMy 0o aNawaonr ‘awonny

LYHOVY
agnory
a
auNay]
TYIIAYY)

NORIDDNOAY]

NOISSAI0U ]

AIIOVAVONIT 80 FUNLYN

UL B[ AP [RUNGLI)

e odnl “anopmegongg *pg aed

gpisgad uonerpouod

s 891 suep ‘uodjed 2] 19 9ssA[q 9]

Jed pacooe unummod un p
aud

SOSINIPR SUOTEN[BAY SOP JUOS ANOD B[ 9p NO [eUn

INCAPACITES DE TRAVAK. (EVALUATION

np uonearpur] ap setans sed juos au b saqjen -esiedueay soudpnadstnl e

‘ostedueyy oouspnadsun( ey Jed sestwupe SUOHEN[EAT

siupe suotjenjead sonbonb wioy




INCAPACITES DE TRAVAIL (EVALUATION)

1061 fauey

006

nog ap *n
UOATT JRUNGLI],

snopneipng prosy

"019°006 | ‘uednesag ')
0081 “oq)y [rung

(1

009
00L
00%1
0051
o
005
0001
00LT
006
0071
0g8

‘adimba p awwopy
a4
a

'K

.ﬁl.-._.__.. rzm_ﬂ_—.: —- _..._.—__:::

{

* sydiop s

LRGN |

gap u

spetpd os ) v op
np 10 xapnijap 3]

's3frop saerwrep 3o jroap xepuy

a

v 9p 230
Pl

o)

240

71
“PI

- 2oy uonuyndury

xepuf

INCAPACITES DU TRAVAIL (EVALUATION)

0

003 ‘uokq qeu

N Paoday
0] 91T [eunqray,

adpop Jeun

0061 ‘voliq 0

001
00%F
0051

[

AN A T )

e

Tt TEHIpgI up o xopu g op oonod np ﬂ..r...—,f,—:...

's1Brop seajne 3o ednod

‘P
pprd aun p o)
Pl

- uoneyndwy

poap jaudiod np vonmndury

*9)10Jp UTEIN

agmy

no INaKAnar “quondy

A AR
aa

TELIY)

AFNOTIV

ALNAY

HUHIIANO
ANIDVAND
aa
NOLLODOAY]

NOISSEAOM ]

ALIDVAVONLT 80 gH0LVN




